

APP提供盗版影视网站链接是否侵权?

法院:构成帮助侵权

通讯员 鹿萱

随着互联网技术的迅猛发展,一些影视APP常常打着“免费追剧”的口号吸引用户下载使用,用户在APP内搜索相关影视剧后,界面便出现对应的视频链接,点击播放就会跳转到盗版影视网站。

目前,传播盗版影视作品的行为侵害作品信息网络传播权并无争议,APP提供盗版影视网站链接是否侵权?近日,温州市鹿城区人民法院对北京爱奇艺科技有限公司(简称爱奇艺公司)起诉温州某数码科技有限公司(简称科技公司)作出判决,认为科技公司在其所运营的“着迷”

APP上提供盗版影视网站链接构成帮助侵权。

爱奇艺公司系电视剧《八角亭迷雾》的著作权人,并独家享有其完整信息网络传播权。

2021年11月,爱奇艺公司发现一款名为“着迷”的APP提供《八角亭迷雾》的在线播放及下载服务,认为该APP的行为侵害了其对涉案作品所享有的信息网络传播权,于是将“着迷”APP的运营公司起诉至鹿城法院,要求其停止侵权并赔偿相应经济损失。

庭审中,被告科技公司辩称其所运营的“着迷”APP仅提供视频搜索服务,没有

帮助第三方网站实施侵权的意图,不应承担侵权责任。

经查,被告科技公司工商登记的经营范围包括:电影、电视剧类视听节目汇集、播放服务,聚合网上视听节目服务等。“着迷”APP已在应用市场下架。

法院综合考量涉案电视剧的知名度、首播时间、集数、被告的侵权行为性质、侵权后果等因素,特别考虑到被告侵权时涉案电视剧仍在热播期内,综合确定被告赔偿数额为8000元。

法官说法:

这是一起典型的帮助侵权案件,被告

科技公司通过自行开发运营的“着迷”手机软件提供链接网络服务,客观上对被链接网站内涉案电视剧作品的传播起到了积极的帮助作用。

被告获批经营性互联网文化单位,对电视剧版权问题的注意标准应高于普通个人,涉案影片具有一定知名度且在热播期内,被告在提供链接服务时未尽到合理的注意义务。

综上,被告明知或者应知被链接网站存在侵害相关作品信息网络传播权的行为,仍提供搜索、链接的网络技术服务,帮助被链接网站实施侵害网络传播权行为,构成帮助侵权。

婚前隐瞒艾滋病史 法院判决撤销婚姻关系

《云南日报》王建萍

【案情】2023年9月,女子于某与男子高某登记结婚,在办理完结婚登记手续后,于某才知悉高某患有艾滋病。对此,高某也承认自己隐瞒了已于2019年身患艾滋病的事实。随后,于某以高某未在婚前告知其患有艾滋病为由,向云南昆明市五华区人民法院起诉,要求撤销婚姻。

法院经审理后认为,被告高某在婚姻登记前隐瞒其身患重大疾病的事实,现原告于某在知情后一年内请求撤销婚姻,有事实和法律依据,对其诉讼请求,法院予以支持。法院依法判决撤销原告于某与被告高某的婚姻关系。现该案判决书已经生效,法院依法向当地婚姻登记管理机关寄送了民事判决书。

【释法】虽然艾滋病不属于直接导致婚姻无效的疾病,但民法典明确规定,婚姻关系一方对于患有这类可能对婚姻生活有重大影响的重大疾病,仍然负有婚前告知义务,不告知的,无过错方可要求撤销婚姻。

民法典第一千零五十三条规定,一方患有重大疾病的,应在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向法院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的,应自知道或应当知道撤销事由之日起一年内提出。根据母婴保健法、传染病防治法等法律规定,艾滋病作为会影响结婚、生育的指定传染病,属于婚前应当如实告知另一方的重大疾病。

但并不是只要身患重大疾病就不可以结婚,如果婚姻关系双方当事人在婚姻登记前已如实告知,则婚姻关系不可撤销。

值得注意的是,撤销婚姻关系不同于离婚。按照法律规定,被撤销的婚姻自始没有法律约束力,双方不产生夫妻之间的权利义务。简而言之,婚姻撤销后,视为双方未结过婚,双方在同居期间取得的财产并非夫妻共同财产,应由双方协议处理,若协议不成,法院将按照照顾无过错方的原则判决。

民法典在总结婚姻法及其司法解释的基础上,完善了婚姻撤销制度,增加了一方婚前隐瞒重大疾病可作为撤销婚姻关系的法定事由。

将隐瞒重大疾病作为婚姻的可撤销的事由,而非无效事由,赋予婚姻关系当事人一定的选择权,充分体现了《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编所弘扬的婚姻自由,夫妻之间的相互坦诚、相互忠实、相互尊重的原则,同时也是该法诚信原则和公序良俗原则的具体体现。



依法严打

记者近日从天津市公安局获悉,按照公安部统一部署,天津公安机关持续开展“昆仑”“清风”等专项行动,依法严厉打击危害野生动植物犯罪,2023年以来,共侦破危害野生动植物刑事案件61起,抓获犯罪嫌疑人78名,收缴救助野生动物1000余头(只、条),收缴处置野生动物制品500余件。同日,天津市公安局向社会公布了3起相关典型案例。

新华社 王鹏 作

屡次违反“保护令”,家暴男获刑

《海峡都市报》

因屡次违反人身安全保护令,对前妻大打出手并恐吓威胁,日前,家暴男子张某被法院以拒不执行裁定罪一审判处有期徒刑8个月。

离婚后仍追到单位打骂

2015年1月,小丽(化名)和张某结婚,两人共同养育了一个女儿,小丽辞职在家照顾家庭。婚姻期间双方时有争吵,张某偶有打骂行为。

2019年4月,两人离婚但没离家,仍住在一个屋檐下。小丽重新找了份工作,张某却时常翻看小丽的手机,甚至限制小丽外出工作,拳脚相加也变得频繁。

小丽不堪忍受,带着孩子搬走,张某追到其单位打骂、威胁。几番往复,小丽下定决心,向法院申请人身安全保护令。

2023年10月13日,广东珠海香洲法院作出人身安全保护令:禁止张某对小丽实施殴打、威胁等家庭暴力行为;禁止张某骚扰、跟踪、接触小丽及女儿。

无视禁令持续施暴

保护令发出后,张某并没有收敛。

2023年11月某天,张某又到小丽单位吵闹。为避免冲突,小丽乘坐同事的车离开,张某便驾车追逐,逼停小丽后,

从车上拿出一支棒球棍,拉开车门就朝小丽挥去,连打五六下才停手,出声劝阻的同事也被打伤。

公安机关对张某处以行政拘留10日,并处罚款,在法院严厉训诫后,张某写下悔过书。

可刚获自由,张某又开始对小丽威胁、恐吓,持续向小丽发送刀具照片、农药物流信息截图等大量死亡威胁短信。

小丽深感恐惧,再次向法院求助。香洲法院随即对张某作出司法拘留15日的处罚。考虑到张某漠视司法权威,屡次违反人身安全保护令,拒不履行生效裁定确定的禁止事项,法院以涉嫌犯罪将案件线索移送公安机关,张某于2024年1月被逮捕。

以拒不执行裁定罪获刑

承办法官考虑到张某屡次无视法院禁令,数次拘留也没能摁住他的“拳脚”,相较于一判了之,更需要让张某从情感上认识到自己的错误、放下过往。

“对行为人是否再次犯罪的预测,不能脱离对其以往行为的考察。”仔细梳理案情后,法官请来心理与家庭暴力问题专家,对小丽和孩子开展心理测评及辅导,据此了解和评估张某的成长环境、犯罪动因及人身危险性。

为实现罚得其所、罚当其责,法官两次前往看守所提审张某,张某终于流下

悔恨的眼泪,认识到“家暴不是家务事,打人是不对的……”。

目前,香洲法院对张某当庭宣判,以拒不执行裁定罪,判处其有期徒刑8个月。

法官说法:

2022年8月实施的《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》第十二条明确规定,被申请人违反人身安全保护令,可以拒不执行判决、裁定罪定罪处罚。

新修订自2023年1月1日施行的妇女权益保障法扩展了人身安全保护令的适用范围,不再限于家庭成员,在更大范围内为受害群体提供了权利救济的依据。

该法第二十九条规定,禁止以恋爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离婚之后,纠缠、骚扰妇女,泄露、传播妇女隐私和个人信息。妇女遭受上述侵害或者面临上述侵害现实危险的,可以向人民法院申请人身安全保护令。

根据该规定,申请人身保护令需以双方存在恋爱、婚姻或相近的关系为前提。对方纠缠、骚扰妇女,泄露、传播妇女隐私和个人信息,包括通过网络或者电话方式的纠缠、骚扰。同时,不仅是在确定被侵害时可以申请,对方以泄露、传播妇女隐私和个人信息进行威胁,显示有面临侵害的现实危险时,也可以申请人身安全保护令。